

鸭绿江畔唱英雄

新华社记者 王昊飞 张博宇 王帆 周万鹏

风烟滚滚唱英雄，四面青山侧耳听。鸭绿江，中朝界河之一，全长795公里，源自长白山南麓，汇入浩瀚黄海，是中国人民志愿军出国作战的必经河域。

吉林省，与朝鲜隔江相望，是中朝边境线最长省份，是抗美援朝历经两年零9个月走向胜利的见证之地，是全民族前“一切为了前线”的后援之地，更是抗美援朝精神穿越时空、历久弥新的传承之地。

战争期间，吉林省目送了众多志愿军战士的英雄远征，也动员了无数修铁路、运物资、抬伤员、缝衣物、做干粮的平民英雄助阵，他们的事迹在鸭绿江畔汇成不朽赞歌。

今年是中国人民志愿军抗美援朝战争胜利70周年，致敬英雄的旋律再次唱响。

英雄远征：鲜血染红美如画的战旗

盛夏的集安市，鸭绿江水波清澈，五女峰葱茏叠翠。

一大早，5名佩戴红领巾的小学生在老师的组织下，来到鸭绿江国境铁路大桥景区，神情并茂地录制说唱视频(197653)。“繁华盛世，因有负重前行的人，吾辈当自强，保持热血的力量……”参与录制的集安市实验小学学生王嘉悦说。

(197653)致敬的是抗美援朝期间牺牲的197653名英烈。1950年10月至1953年7月，中国人民志愿军参战总数达290万人，其中42万名将士从集安渡江赴前线作战，包括新中国第一位特级战斗英雄杨根思。

不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人——这是杨根思的英雄誓言。1950年11月29日，时任第20军58师172团3连连长的他，在弹尽粮绝情况下抱起炸药包冲入敌群，将生命壮烈地定格在28岁。他的戎装照，今天仍醒目地陈列在通化市抗美援朝纪念馆。

通化市抗美援朝烈士陵园中现有337位无名烈士，其中许多是1950年冬天东北军区第31陆军医院(今96605部队医院)收治的冻伤者。“这些无名烈士身份极难考证，但其中极有可能包括‘冰雕连’的战士。”过去20余年采访了数百位抗美援朝老兵的通化市纪实作家孙艳华说。

冒着枪林弹雨勇敢冲锋，顶着狂轰滥炸坚守阵地，用胸膛堵枪眼，以身躯作人梯，抱起炸药包、手握爆破筒冲入敌群，忍饥受冻绝不退缩，烈火烧身岿然不动，敢于“空中拼刺刀”……“不是生来胆大，是打起仗来没时间去害怕。”97岁的38军老兵刘德厚回忆，1951年坚守汉江南岸，极寒天气下他双手各持一把机枪扫射，脑子就一个想法“把敌人往死里打”。

以“钢少气多”力克“钢多气少”。许多老兵回忆，除了克服武器差距，还要忍受饥肠辘辘。42军老兵

桑贵福和战友曾在坑道战中为了生存不得不集体喝尿，42军老兵宫德祥曾因3天水米未进冲进敌营后误喝马尿导致胃溃疡，46军老兵吴化南回忆当时最大的愿望就是“等胜利了回到祖国先吃个大肘子”……

抗美援朝期间，有18499名吉林籍志愿军战士牺牲在朝鲜战场。“几十年来最想看《英雄儿女》！因为我们的战士就是王成的样子！”39军退伍老兵李润兰说。

平民英雄：战争也是人民意志的较量

和风细雨，夏雨绵绵，从集安市溯江北上约200公里，即到了临江市。解放战争期间，四保临江战役的胜利为东北战场的全面大反攻奠定了基础。抗美援朝期间，临江亦是重要后援地，参加长津湖战役的部分将士从此渡江——电视剧《冬与狮》今年3月专门为此在临江取景。

“志愿军打到哪里，我们就跟到哪里。”临江市档案馆研究员樊祥利站在临江中朝国境公路桥前介绍，抗美援朝期间，这座桥和周边的4座浮桥也是“打不垮、炸不断的钢铁运输线”。除了15万名志愿军从此过江，临江还组织了4万多人的民工大队和战勤大队赴前线支援。其间，他们共修路448公里，修复桥梁40余座，运送物资不计其数。

“保和平，卫祖国，就是保家乡”。1950年，新中国百废待兴，但为了志愿军将士吃得饱、穿得暖，各地百姓纷纷勒紧裤腰带，捐出家底发展生产支援前线。作为重要后援地的吉林省，在抗美援朝期间仅耕地面积就扩大了34%。

筹粮、运输、修桥、补路、缝衣、救治、献血……吉林省委党史研究室提供的资料显示，抗美援朝期间，边境城市除了青壮年入伍、学校后撤外，剩余百姓都在坚守。其他城市也各尽所能，其中，长春完成125000吨高粱米、68040吨豆饼、114.37万斤炒面、20万斤煮肉等军粮加工任务，全市输血队员保持在6000人至8000人，累计为伤员输血145.85万毫升。

“抗美援朝的胜利不仅是战场拼杀，更是人民意志的较量。”吉林省委党史研究室副主任王宜田介绍，当年全省有5万多人作为保障人员随军赴朝，虽然经济条件有限，但到1951年底，全省各地捐款的710亿元(旧币)就能够买47架飞机了。之后，“榆树号”“延吉号”“扶余号”“吉林妇女号”等以吉林捐献地域、群体命名的飞机，陆续补充到空军阵营。

长春文艺团体也发挥了独特作用。1951年5月，朝鲜国立电影制片厂转移到长春，之后利用长影设备拍摄了《为了祖国》《保卫家乡的人们》等7部影片，还制作了《粮食战线》《停战谈判》等12部纪录片。1953年3月起，长春市文工团34名演职员赴朝鲜慰问，在137个日夜演出140多场。时任

副团长的王兆一回忆，随着胜利临近，他们一路的伙食也足见全国人民支前成果：“有山东的大葱、四川的榨菜、锦州的小菜、热河的白菜……”

英雄传承：抗美援朝精神历久弥新

为纪念中国人民志愿军抗美援朝战争胜利70周年，集安市今年新建了一条“音乐公路”。

这条385米长的公路路面上，有工艺切割的特定序列凹槽，当汽车以35公里至40公里时速行驶其上时，凹槽与轮胎接触产生空气破裂音，进而奏响《中国人民志愿军战歌》的旋律。这条“音乐公路”，已成为集安红色旅游线路的新晋打卡地。

江风拂面，花簇飘香，73岁的纪实作家孙艳华坐在车上，情不自禁地随着音乐哼唱起来。

生于抗美援朝期间的她，2001年从通化市商务局退休后，以红色文化传承为追求，寻访了数百位从东北抗联到抗美援朝期间的老兵及后人，编辑了录入648位老兵简历的画册《军旗的荣光》，完成了《冰川雪山》《血性碑》等老兵纪实作品。

2020年以来，孙艳华以《抗美援朝，打服对手的战争》为主题做了30多场专题报告。在通化，越来越多的年轻一代在孙奶奶的影响下更加熟悉了家乡的英雄历史，也更以家乡的红色气质为荣。

“志愿军战歌是刻在我们这代人骨子里的旋律。”孙艳华说，“但我更希望年轻人珍惜先烈为我们争取来的温暖的土地、和平的阳光。”

“抗美援朝，反帝前哨；通化儿女，奋勇参战；崇贵神勇，机智果敢；永泰无畏，英雄独胆……”通化市二道江小学教室里书声琅琅，孩子们诵读着被编入教材的家乡英雄人物——“崇贵神勇”指的是用机枪击落敌机的42军机枪手关崇贵，“永泰无畏”指的是机身中弹56处仍安全返航的飞行员李永泰。

这堂特殊的历史课所用教材，是由吉林省地方志编纂委员会编撰的系列方志读物。

“一方水土养育一方人，重要的是一方地域历史文化对一方人的教化培育。”吉林省方志馆馆长冯宝峰说，吉林省作为抗美援朝后援地，域内的青少年应当深入了解这段历史，并以此为自豪，所以用千字文的形式编纂成书，免费发放，让孩子们知家乡、爱家乡。

时值暑假，游客如织，这为红领巾小讲解员团队提供了实践契机。

阳光明媚的上午，集安市实验小学三年五班学生张茜媛在鸭绿江畔开始了新一天的讲解：“英雄的中国人民志愿军为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，必将激励我们新时代青少年克服一切艰难险阻，战胜一切强大敌人……”

新华社长春7月24日电

中国中小企业协会最新数据显示，中小企业发展指数(SMEI)止跌回升。6月中小企业发展指数为89.1，比上月上升0.2点，结束连续3个月下降态势，且高于2022年同期水平。

中小企业是经济的毛细血管，中小企业有活力，经济才能发展更好。今年上半年，面对内外需求低于预期的现实压力，中小企业的实际情况如何？企业怎样迎难而上？如何进一步激发企业活力、提振企业信心？带着这些问题，记者近日来到天津、河南、陕西、浙江、广东等地，实地调研中小企业情况。

承压前行 信心提升

夏日炎炎，蝉鸣不止。在位于河南的仲景食品股份有限公司电商发货区，电商订单打印机不停地“吐”着新订单。拣货、打包、贴单……工人们在成品线上忙碌着，一个个等待发往全国各地的包裹已经码放整齐。

“电商渠道帮了大忙，我们现在是几大电商平台全力出击，成效不错。”仲景食品相关负责人说。

订单、销售有增长，这是不少企业真实的收获。记者在调研中了解到，仲景食品并非个例，不少受访的中小企业认为，今年上半年整体表现好于2022年同期水平。

中国中小企业协会的数据也印证了企业信心进一步回升。从中小企业发展指数看，今年上半年，除了1月份同比有所下降外，2月至6月同比均有明显提升。

信心好转的背后是政策持续发力。去年下半年以来，一系列重磅会议释放出坚持“两个毫不动摇”的鲜明信号。从中央到地方，针对民营企业痛点难点，激发企业发展活力的政策举措陆续出台：推动各项优惠政策精准直达，下决心解决企业账款拖欠问题，继续打破各种形式的市场准入不合理限制和隐性壁垒，加大纾困帮扶力度……一系列举措持续解民营企业之忧、纾民营企业之困。

采访中，也有一些中小企业坦言增长不及预期。菲特(天津)检测技术有限公司负责人曹彬指出，考虑到疫情防控平稳转段带来的利好，企业年初制定目标时比较乐观。但从实际看，完成全年预期目标还有一定压力。

原因何在？记者了解到，一方面，海外客户去库存造成国际市场需求减弱，给企业海外订单带来一定压力；另一方面，也有企业面对不确定因素，对投资持观望态度，导致企业上下游客户订单缩减。上海财经大学校长刘元春认为，随着疫情防控平稳转段和一系列政策出台落地，企业发展信心有所回升，但稳预期、提信心仍需发力。特别是对受疫情冲击较大的中小微企业，更要精准施策、回应关切。

深蹲蓄势 打开新局

“市场承压的关口，也是深蹲蓄势的良机。”

广州海鸥住宅工业股份有限公司副总经理陈巍的这句话，说出了广大中小企业当前面临的挑战，也透露出大家转型应变的决心和对未来的期待。

对于天津朗誉机器人有限公司而言，现在正是咬牙坚持的关键时刻。公司海外销售总监单晨溪介绍，因为回款账期过长的原因，企业现在资金压力比较大，“但有订单还是要接，现在也是抢占市场的好机会”。

国际市场疲弱就开拓国内市场，线下销售难增长就线上全面铺开，老赛道几近饱和就开辟新赛道披荆斩棘……面对来

迎难而上，不断开拓发展新天地

年中经济调研行之中小企业篇

新华社记者

为此，迎丰科技股份斥资10亿元打造“智慧工厂”，从生产装备到环保治理，基本实现了印染生产的全流程自动化。“我们集团每年大约有30亿元的销售总额，几十个环节加起来如果能省1%，就能省下3000万元。”傅双利说。

政策发力 企业努力

企业好，经济才能好。围绕中小企业在发展过程中的痛点和难题，各地各部门纷纷加大对中小企业的支持力度，服务意识明显增强。

政府搭台，企业唱戏。在天津，天津市促进中小企业发展工作领导小组提出2023年度工作要点，从7个方面提出24项具体工作任务；在河南，加快推进相关立法项目进程，开展中小企业发展环境评估，促进公平竞争和法治化建设；在陕西，政府提出“十行千亿惠万企”融资专项行动，每年引导不少于2000亿元专项信贷资金……

在这次调研中，记者感到“放水养鱼”“留住青山”的理念正不断深入人心。“这些年我们切实地享受到政策红利。”致恒(天津)实业有限公司负责人任玉宝说，企业发展主要靠科技研发和技术工人，企业每年研发投入抵税就节省近400万元，这对企业的帮助很明显。

7月19日发布的《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》提出八方面31条举措，优化民营经济发展环境，提振民营经济预期信心。

根据国务院部署安排，近期国家发展改革委还建立与民营企业沟通交流机制，并召开民营企业座谈会，听取企业经营发展真实情况、面临的困难问题和相关政策建议。

“这是给企业吃下了‘定心丸’。”范祥告诉记者，企业在疫情期间得到了政府各种支持和帮扶，享受了政策红利。疫情防控平稳转段之后，他曾担心政策会转向，但此次出台的八方面31条举措让他打消了疑虑，坚定了信心。

“这31条举措与我们的生产经营息息相关，像融资支持、数字化转型和技术改造、保护企业家合法权益这些都是我们最关心的内容。”范祥说。

在天津港保税区管委会副主任刘贯虹看来，支持民营经济发展，就要服务好中小企业。

天津港保税区对区属的政府股权投资引导基金进行了规范化市场化改革，希望通过政府股权投资的方式，支持引导区内优质中小企业的发展。“对区内优质企业我们自己都不投资，又怎么能让人信服呢？”刘贯虹笑着说。

活力是信心的展现，信心反过来会进一步提升活力。

国家市场监督管理总局的最新数据显示，今年上半年，我国新设民营企业数量达到467.0万户，比上年同期增长16.4%，民营企业活力在不断增强。

在西安国际港务区临港产业园，今年春节正式投产的西安同创达通讯设备有限公司上半年交出了一份满意的成绩单。“今年上半年营业额4000多万元，目前还在冲量。”企业负责人倪龙刚说，车间里的工人数量已经从一季度的40余人增至100多人。

“政策不断发力，我们自己也要努力。”倪龙刚充满信心地说，下半年企业还将拓展电视机出口相关业务，中欧班列长安号将带着企业走得更好。

(记者刘开雄 李延霞 王雨箫 赵文君 雷肖霄 郭方达)

新华社北京电

